

伊朗以色列冲突触发的各方博弈 失控的“影子战争”

以色列度过了一个相对安宁的凌晨。当地时间4月15日0时起,根据以色列军方此前发布的消息,全国大部分地区恢复教学活动,并取消对集会人数的限制。就在前一天,伊朗对以色列领土发动军事打击,以色列启动拦截的防空系统在黑夜中划出一道道火光。多在以中国人向南都、N视频记者回忆,半夜被爆炸声和防空警报声吵醒,才发现“伊朗的无人机真的来了”。这是伊朗首次从本土发动对以色列的袭击。导火索是4月1日以军发动对伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑的导弹袭击。这一轮形势升级是加沙冲突外溢的最新表现。伊朗为何动手?以色列会作何反应?美国隔岸观火影响几何?南都、N视频记者采访多名专家学者,剖析事件背后国家间的博弈。



当地时间2024年4月14日,从以色列阿什凯隆眺望,以色列反导系统正在拦截从伊朗发射的无人机和导弹。 IC供图

伊朗驻叙利亚大使馆遭导弹袭击

事情要从半年前说起。

当地时间2023年10月7日,以色列和巴勒斯坦爆发新一轮军事冲突。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天对以色列发起了军事行动,以色列军队则对加沙地带展开多轮空袭作为回应。以色列总理内塔尼亚胡随即宣布以色列进入“战争状态”。以军开始空袭加沙地带。

2月14日凌晨,伊朗国内一条主要天然气输气管线的两段管道发生爆炸,影响事发地及附近多地的天然气供应。16日,有美媒以两名西方官员和伊朗伊斯兰革命卫队下属智库研究者为消息源报道,爆炸系以色列所为,这标志着两国多年来通过空中、地面、海上以及网络攻击进行的“影子战争”的范围已显著改变。

更直接的导火索发生于4月1日。当天,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭遇导弹袭击,造成至少13人死亡。伊朗和叙利亚称袭击由以色列发动,伊朗领导人坚称要发起报复打击。

伊朗的打击行动“相当克制”

以色列军方发言人说,超过300个无人机和导弹射向以色列,其中超过99%被拦截。在以色列经济中心特拉维夫上空,以色列防空系统启动拦截在黑夜中划出的火光清晰可见。

随后包括约旦在内的中东多国迅速反应,表示鉴于当前地区形势,决定临时关闭领空,大批旅客受到影响。

西北大学以色列研究中心主任王晋同日向南都记者表示,这是伊朗第一次针对以色列本土的大规模袭击活动,且此次报复活动规模较大,报复目标明确,报复姿态较为强硬和高调。

不过,在上海外国语大学中东研究所教授丁隆看来,此次伊朗的打击行动总体来讲

是“相当克制”的,采用无人机发动空袭,给了对方反应的时间和机会,虽然看起来声势浩大,但并没有造成严重的实质性伤害,证明伊朗此举并非想扩大事态,与以色列形成全面武装对峙。

伊朗为何发动此次袭击?

王晋指出,一是以色列的斋月刚刚过去,加上14日是以色列每星期开始的第一天,伊朗选择在此时进行攻击,是为了给以色列制造更大的战略恐慌;二是伊朗需要一定时间进行情报搜集和战略准备,以回应以色列1日空袭伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑的行径。

“在外交机构遭到袭击的情况下,伊朗一方面需要维护国家形象和尊严,另一方面也需要对国内有所交代。”丁隆说。

王晋另补充说,巴以冲突是本轮以色列和伊朗之间冲突发生的一个根源性原因。

加沙冲突外溢

伊朗突袭后,多国纷纷表态。

俄罗斯外交部发表声明称,中东地区的诸多危机,主要是巴以冲突危机尚未得到解决,而不负责任的挑衅行动又常常给这些危机火上浇油,导致地区紧张局势加剧。

约旦国王阿卜杜拉二世当天与美国总统通电话时强调,需要立即阻止地区的局势恶化,并警告称以色列的任何升级措施都将导致中东地区的冲突范围扩大。

土耳其外交部发表声明称,土耳其一直在提醒有关各方,巴以冲突有扩大和升级的风险。

此外,巴西、墨西哥、委内瑞拉和哥伦比亚等拉美国家也纷纷呼吁有关各方保持最大限度的克制,并呼吁动员国际社会努力避免局势升级,并警告加沙地带冲突外溢的破坏性。

新一轮巴以冲突爆发以来,为表示对巴勒斯坦的支持,黎巴嫩真主党持续与以色列在黎以边境交火,也门胡塞武装频频袭击红

海水域与以色列相关船只。在以色列看来,真主党、胡塞武装以及叙利亚、伊拉克境内一些武装组织都是伊朗的“代理人”。

地区安全局势不稳之际,极端组织“伊斯兰国”亦活跃起来,宣称制造了今年1月3日在伊朗东南部城市克尔曼发生的致近百人死亡的两起爆炸事故。面对这一局势,国际社会尤其是中东国家纷纷呼吁停火止战。

当地时间4月1日下午,伊朗大马士革城区接连响起两声巨大的爆炸声,浓烟滚滚。以色列当日空袭伊朗驻叙利亚领事馆大楼,造成包括伊朗伊斯兰革命卫队一名指挥官及其副手在内的多人死亡。

“这是内塔尼亚胡个人铤而走险的政治赌博。”丁隆说,“他很清楚,加沙地带的冲突一旦停止,现任政府势必将会倒台,他的政治生涯也将就此结束。因此,符合他利益的做法就是让战局继续下去,不断开辟新的战线,试图通过挑衅伊朗,将其拖入战争,并进一步将美国也拉下水。”

针对以色列空袭伊朗驻叙利亚使馆大楼事件,伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊称将“惩罚”以色列,“让他们对这一罪行和其他行径后悔”。伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希亦表示,以方这次袭击“明显违反国际法”,伊朗“决不会不作回应”。

此番伊朗对以色列领土发动军事打击,王晋认为,不能完全排除将导致地区紧张局势升级的可能性。“这是一个不利的消息。”

在他看来,为应对中东紧张局势,国际社会应形成共识,建立起对话沟通机制,采取有效措施来降解地区冲突进一步升级。

美国隔岸观火

虽然美方宣称帮助以色列拦截了“几乎全部”伊朗发射的无人机和导弹,美国总统拜登与以色列总理内塔尼亚胡通电话时表示,美国不支持、也不会参与以色列对伊朗的报复打击。美国国防部长奥斯汀亦发表声明说,美方将“毫不犹豫地”采取措施保

护美军和支持以色列防御,但“不寻求与伊朗发生冲突”。

此次袭击事件发生前,曾有消息称伊朗与美国通过阿曼等国进行传话。据以色列媒体8日援引伊朗阿拉伯语新闻媒体的报道,伊朗已经告知美国,如果美方确保加沙达成停火协议,伊朗将不对4月1日大使馆遭到以色列空袭作出回应。

丁隆指出,美国近期的态度已经表明,其不愿中东在此时再爆发一场大战,更不想被卷入中东的大规模冲突。

他表示,从大的战略上来说,美以关系仍牢不可破,支持以色列是美国的既定政策。但与此同时,由于进入大选年,拜登政府害怕被中东局势拖累选情,有所顾虑,因此出现了自相矛盾的情况——一方面给以色列施加压力,要求其与哈马斯停火、不要招惹伊朗,同时又在向以军提供军火和经济援助,“一边灭火一边浇油”。

但近十多天来的你来我往,还是将中东推向了战争边缘,安全形势愈发紧张,随时有可能擦枪走火,美国也无法摆脱被动卷入大规模中东战争的风险。

王晋分析认为,目前来看,伊朗的攻击较为克制和理性,美国、地区国家以及国际社会均不愿看到地区冲突升级。由于缺乏美国的支持,以色列不会直接针对伊朗本土进行攻击回应,更有可能对伊朗在叙利亚、黎巴嫩、伊拉克等地的利益和目标进行攻击。

目前事件已告一段落。丁隆提醒,要想避免新一轮大动荡,还需各方,尤其是以色列方面谨慎、冷静对待。

伊朗常驻联合国代表团亦在社交媒体平台上说,伊朗对以色列的攻击可以被视为已经结束,如果以色列再犯错误,伊朗的反应将会严重得多。

“这是伊朗和以色列政权之间的冲突,美国必须置身事外。”

统筹:南都记者 向雪妮 何嘉慧
采写:南都记者 梁令菲 翁安琪
实习生 余昕红